       «Европеизация» украинского строительного рынка
Дербоглав (нач. службы гидротехнических сооружений КО ГП «Регистр судоходства Украины»)
В течение многих лет проектирование и строительство объектов на территории Украины велось на основании нормативно-технической базы, которая формировалась еще в 1970-1980 годах и была унаследована нашей страной со времен СССР.
Вместе с тем, строительная документация Украины все еще характеризуется недостаточной эффективностью, а ее отличия от европейских нормативов, которые в кругу специалистов считаются досконально отработанными, вызывают ряд проблемных вопросов в рамках международных отношений. В частности, по данным Департамента технического регулирования и научно-технического развития Министерства регионального развития, строительства и жилищно-коммунального хозяйства Украины, существующие государственные строительные нормы нашей страны создают препятствия в вопросах международной торговли конструкциями, изделиями и отечественными проектами для строительства за рубежом. Также нерешенными являются многие вопросы строительства объектов на территории Украины, которое осуществляется зарубежными фирмами, а также их кредитования и страхования иностранными банками и страховыми компаниями.
По убеждению экспертов, обновление нормативной базы целесообразно осуществлять с учетом потенциала и достижений развитых стран. Украина, имея возможность использовать мощнейший блок научно-обоснованных норм по проектированию строительных конструкций, приняла решение о переходе на европейские нормы проектирования.
«Первым ключевым шагом, который Украина сделала в области Еврокодов, стало утверждение в 2006 году Кабинетом Министров Технического регламента для строительных изделий, зданий и сооружений. Этим регламентом Украина принимала европейские требования по безопасности зданий и сооружений, соблюдение которых невозможно без проектирования по европейским нормам. После принятия этого постановления Минрегион начал работу по гармонизации европейских норм в Украине, которая завершилась вводом в действие с 1 июля 2014 года всех Еврокодов с национальными приложениями»,
В течение переходного периода, который займет несколько лет, в Украине наравне с европейскими будут действовать и отечественные строительные нормы на проектирование. При этом, заказчик строительства будет иметь возможность самостоятельно выбирать и принимать решение, по каким из нормативных документов осуществлять проектирование конструкций. «Поскольку в проектной документации на один объект не могут одновременно применяться строительные нормы, разработанные на основе национальных технологических традиций, и строительные нормы, гармонизированные с нормативными документами Европейского Союза, 


Надзор Регистра за ремонтом и реконструкцией ГТС регламентирован приказом Министерства инфраструктуры Украины №21 от 16,01,2014г Правилами техической эксплуатации (приказ Министерства транспорта и связи Украины №257 от 27.05.2005г), и дополнение  - приказ Министерства инфраструктуры №411от       ,Правилами технического надзора за ремонтом и реконструкцией ГТС в эксплуатации и промерными работами. Регистр судоходства Украины 2012г.

Согласно Правил  инспектор Регистра  выполняет следующие работы:

-рассмотрение технических заданий и проектов, 

-проведение выборочной контрольной проверки полноты и качества выполненных работ с отметкой в журнале производства работ , 

- принимает участие в работе комиссии по сдаче ГТС в эксплуатацию после завершения ремонта или реконструкции.

Анализ технического состояния гидротехнических сооружений проводимый Регистром Украины  практически на всех обьектах морехозяйственного комплекса свидетельствует о довольно значительном объеме ГТС требующих выполнения  работ по ремонту и реконструкции  ГТС 

Сегодня надзор за ремонтом  гидротехнических сооружений выполняет предприятие  непосредственно эксплуатирующее ГТС, автор проекта и Регистр судоходства Украины. 

Регистр судоходства Украины ведет базу данных гидротехнических сооружений морского и речного транспорта Анализ информации об изменении технического состояния причальных сооружений находящихся в эксплуатации, позволяет утверждать, что причалы морских и речных) портов подвергаются прогрессирующему износу.  Для защиты гидротехнических сооружений в морских и речных портах ,необходимо обеспечить внедрение в практику современных методов контроля  технического состояния гидротехнических сооружений  с применением европейских стандартов.
Требования Европейских норм в сфере обеспечения безопасности эксплуатации причалов предусматривают внедрение в повседневную практику эксплуатации геотехнических сооружений автоматизированных систем мониторинга технического состояния. 

Создание автоматизированной системы мониторинга ГТС включает в себя разработку и внедрение интегрированного программного решения, которое позволяет оценивать состояние элементов, наиболее ощутимо влияющих на эксплуатационные характеристики причала, в режиме реального времени. Принцип работы достаточно понятен: установка контрольно-измерительной аппаратуры в наиболее важных (с точки зрения влияния в целом на ГТС) конструктивных элементах сооружения и последующее получение в режиме реального времени данных измерений. Наиболее оптимальным способом повышения безопасности эксплуатации ГТС является внедрение постоянно действующей автоматизированной системы мониторинга технического состояния. Под этой системой мониторинга понимается установка высокотехнологичного контрольно-измерительного оборудования; как правило, состав, количество и характеристики оборудования подбираются в индивидуально разработанной программе, которая учитывает конструктивные особенности сооружения, а также его фактическое состояние. Помимо повышения уровня безопасности эксплуатации причала, установка автоматизированных систем мониторинга позволяет оптимизировать затраты, в том числе на проведение ремонтных работ, так как своевременное устранение повреждений существенно дешевле капитального ремонта или реконструкции, необходимых в случае развития дефектов.

Требования Европейских норм  по системе мониторинга  и надзора за строительством.

В зависимости от сложности строительства ЕВРОКОДЫ определяют 3 категории геотехнической сложности. 
Строительство гидротехнических сооружений относятся ко 2 и 3 геотехнической категории сложности.
Надзор за строительством, мониторинг и техническое обслуживание конструкций 2 и 3 категории
Геотехническая категория 2- - свайные фундаменты;- подпорные и ограждающие стены или другие конструкции, воспринимающие давление грунта и воды;
- Геотехническая категория 3- Конструкции или части конструкций, составляющие геотехническую категорию 3:-

- сооружения под напором воды;
- сооружения для транспортных систем под сверхнормативными нагрузками;

- большие мосты и тоннели;

- - станции в открытом море;

.Цель и содержание. В зависимости от сложности регламентируется надзор за строительством, мониторинг и техническое обслуживание в после строительный период.

Для обеспечения безопасности и качества строительства предусматривается следующее:

- надзор за процессом строительства и квалификацией персонала;

- мониторинг состояния конструкции в процессе строительства и после его окончания.

Надзор за процессом строительства и квалификацией персонала должен включать в себя соответственно следующие меры:

- проверку обоснованности конструкторских решений;

- оценку фактического состояния грунта и сравнение с его характеристиками, принятыми в проекте;

- контроль за осуществлением строительства в соответствии с проектом.

Мониторинг состояния конструкции в процессе строительства и после его окончания должен включать в себя:

- наблюдение за состоянием конструкции и окружающих объектов во время строительства и проведение необходимых измерений для определения необходимости ремонтных работ, изменения последовательности строительства и т. д.;

- наблюдение за состоянием конструкции и окружающих объектов в период эксплуатации конструкции.

Уровень, качество и объем надзора и мониторинга должны отвечать соответствующей геотехнической категории и согласовываться с параметрами проекта и мерами безопасности. Конструкторские решения, требующие особого надзора и мониторинга, должны быть четко отмечены в проекте. 
Еврокоды дают возможность Украинским заказчикам строительства применять в своих проектах самые передовые, экономически целесообразные строительные решения, однако главным их преимуществом является возможность западных инвесторов работать в Украине по понятным для них строительным нормам, что позитивно повлияет на инвестиционную привлекательность украинского рынка недвижимости для европейских заказчиков строительства.
Стоит отметить, что гармонизация европейских норм открывает широкие возможности  развития строительной отрасли Украины.
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