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ПРО ВДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМУ ОЦІНКИ І КОМПЕНСАЦІЇ ШКОДИ, ЯКА ЗАПОДІЯНА ВОДНИМ БІОРЕСУРСАМ  ПРИ ПРОВЕДЕННІ РІЗЛНИХ ВИДІВ РОБІТ НА РИБОГОСПОДАРСЬКИХ ВОДОЙМАХ
У червні 2016 р. Держрибагентством розроблений та наданий для обговорення черговий проект «Методики розрахунку збитків, які можуть бути заподіяні водним біоресурсам при плануванні та проведенні різних видів робіт на рибогосподарських водних об'єктах, включаючи порядок сплати та використання компенсаційних коштів». Дана методика покликана змінити діючий до цього часу релікт радянської епохи «Временную методику оценки ущерба, наносимого рыбным запасам в результате строительства, реконструкции и расширения предприятий, сооружений и других объектов и проведения различных видов работ на рыбохозяйственных водоемах», яка затверджена Мінрибгоспом СРСР 18 грудня 1989 р. і Держкомприроди СРСР 20 жовтня 1989 р.

 Оскільки будівництво, реконструкція і розширення підприємств, споруд, інших господарчих об’єктів та їх експлуатація, виконання різних робіт на рибогосподарських водних об’єктах практично завжди супроводжується негативним впливом на водні біоресурси і середовище їх мешкання, при проектуванні та здійсненні таких робіт на водних об’єктах рибогосподарського значення повинні передбачатися і здійснюватися заходи з максимального запобігання негативних наслідків цього впливу.
            Тимчасова методика (1989) регламентує порядок оцінки непопередженої шкоди рибним запасам, яка заподіяна у результаті намічуваної (планованої) господарської діяльності на водних об’єктах рибогосподарського значення та визначення напрямків компенсаційних заходів, що забезпечують збереження рибних запасів, у тому числі розрахунків обсягів у капітальних вкладень на їх здійснення.
Тимчасовою методикою компенсацію рибним запасам передбачається здійснювати за допомогою будівництва рибоводно-меліоративних об’єктів (рибоводні заводи, риборозплідники, нерестово-виростні господарства, інкубаційні цеха), влаштування штучних нерестовищ, а також гідротехнічного будівництва з метою поліпшення умов розмноження та мешкання риб.
Тому одним з елементів Методики є розрахунок обсягів капітальних вкладень і будівельно-монтажних робіт на здійснення рибоводно-меліоративних заходів, які компенсують шкоду рибним запасам.
Будучи розробленої для умов планової економіки, Тимчасова методика (1989) у теперішній час далеко не в усьому відповідає ринковим принципам економічного розвитку.
При розробці проекту нової «Методики розрахунку збитків …» (далі Проекту) були враховані зауваження українських фахівців, а також нормативний акт РФ  «Методики обчислення розміру шкоди, заподіяної водним біологічним ресурсам» (частина III), яка затверджена наказом Федерального агентства з рибальства від 25 листопаду 2011 р. N 1166 і що набула чинність в РФ у липні 2012 р. В основу російської Методики 2011 р. покладений 22-річний досвід застосування «Временной методики оценки ущерба…» 1989 р. у різних водних басейнах РФ, у т.ч. і в Азово-Чорноморському басейні. 
Проект методики (2016) має низку суттєвих змін і доповнень порівняно з варіантом 1989 року.

Визначені типи робіт, коли проведення розрахунку шкоди водним біоресурсам не потребується: 
при проведенні інженерно-геологічних, інженерно-екологічних вишукувань з відбором проб ґрунту  донними пробовідбірниками (гідроударні трубки, дночерпаки), буріння свердловин невеликого діаметру (до 200 мм) і невеликої глибини (до 100-150 м) для відбору проб ґрунту (кернів), при сейсмоакустичних дослідженнях з використанням малопотужних сигналів (потужність менш 100 Дж), а також при постановці на якоря науково-дослідних суден та інших плавзасобів для відбору біологічних проб і геологічних кернів, при постановці на якоря суден при здійсненні господарчої діяльності, за виключенням наслідків негативного впливу від постановки на якоря стаціонарних платформ або їх оснований, напівзануренних бурових установок (НЗБУ), самопідйомних бурових установок (СПБУ) для геологічного вивчення надр, пошуку, розвідки і розробки нафтових і газових родовищ, добичі вуглеводневої сировини. 

Це ті випадки, коли шкода, яка заподіяна водним біоресурсам,  є незначною, і вартість робіт з її оцінці суттєво перевищує величину самої шкоди. Можливо вказати також, що якщо сумарна розрахункова величина наслідків негативного впливу, якій очікується у результаті здійснення діяльності, що намічена, незначна (менш 10 кг у натуральному виразі), проведення заходів з відтворення  стану водних біоресурсів, що порушується,  та визначення витрат для їх проведення не потрібно.

Приведено визначення джерел отримання вихідних даних про стан водних біоресурсів:

«Джерелами отримання вихідних даних про стан водних біоресурсів є наукові публікації, матеріали рибогосподарських та науково-дослідних організацій, в тому числі підвідомчих Держрибагентству України, що здійснюють вивчення та дослідження водних біоресурсів та екосистем, результати державного моніторингу водних біоресурсів та середовища їх існування, інженерних вишукувань та інших досліджень. При необхідності для отримання вихідних даних про стан водних біоресурсів (площа нерестовищ, місця нагулу та зимівлі, біомаса та інші) проводяться додаткові науково-дослідні роботи, обстеження водного об'єкта рибогосподарського значення в районі (акваторії) запланованої діяльності».

Надане визначення характеру наслідків негативного впливу господарчої діяльності у часі:

- тимчасовий (короткочасний — від одномоментний або на протязі декількох годин до 7-10 діб; середньостроковий — від 2 тижнів до 1 року; довгочасний — більш 1 року, у залежності від часу відновлення водних біоресурсів);
- постійний (на протязі всього періоду експлуатації об’єкту, реалізації проекту і додаткового часу до 10-15 років у залежності від часу відновлення водних біоресурсів).

У всі похідні формули (5) «Тимчасової методики…» 1989 р.,  яка визначає шкоду від загибелі кормових організмів, включений коефіцієнт d — ступінь впливу, або частка кількості організмів, що гинуть, від загальної їх кількості, тобто відношення величини втрачаємої біомаси до величини вихідної біомаси, в частках одиниці. Оскільки у зоні виробництва різних робіт повна загибель кормових організмів спостерігається далеко не завжди.

Внесені зміни до формули при розрахунку шкоди від загибелі фітопланктону. Враховуючи високу швидкість відновлення фітопланктону, при визначені втрат водних біоресурсів від його загибелі необхідно враховувати тривалість негативного впливу у добах і застосовувати не річний, а середній добовий Р/В коефіцієнт для даного сезону. 
Вказується, що при визначенні втрат водних біоресурсів окремо по харчових ланцюгах «фітопланктон — риба (чи інший вид водних біоресурсів, який використовується з метою рибальства)» (за наявності такого в  харчовому ланцюгу) і «зоопланктон — риба (чи інший вид водних біоресурсів, який використовується з метою рибальства)» результати розрахунків від втрат фітопланктону і зоопланктону підсумовуються. 

У формули (3-5) «Тимчасової методики…» 1989 р. та їх похідні введений новий показник Θ - величина підвищувального коефіцієнта, що враховує тривалість негативного впливу запланованої діяльності та час відновлення (до вихідної чисельності, біомаси) втрачених водних біоресурсів. 

У Проект методики 2016 р. увійшли також модифіковані формули із застосування коефіцієнтів переводу біомаси кормових організмів в їх продукцію: P/B та (1+P/B), застосування яких раніш не регламентувалося.
У Проекті методики (2016) суттєво перероблений розділ, що регламентує розрахунки величини збитків водним біоресурсам у вартісному виразі.

 Види і обсяг відновлювальних заходів визначаються характером і масштабами наслідків негативного впливу, які спричинили втрати водних біоресурсів та середовища їх існування (місця розмноження, зимівлі, нагулу, шляхів міграції). 

Виходячи з тривалості негативного впливу визначається кратність проведення відновлювальних  заходів (одноразова, щорічно протягом кількох років, протягом усього періоду експлуатації об'єкта запланованої діяльності). 

Виконання відновлювальних заходів планується в обсязі, еквівалентному: наслідкам негативного впливу запланованої діяльності, з урахуванням обсягів прогнозованих втрат водних біоресурсів та їх окремих видів; тривалості негативного впливу на водні біоресурси, з урахуванням можливості і термінів, необхідних для їх природного відновлення; доцільності та можливості виконання тих чи інших відновлювальних заходів, наявності технологій штучного відтворення, стану запасів водних біоресурсів та їх кормової бази; наявності діючих або створюваних потужностей по штучному відтворенню водних біоресурсів і рибогосподарської меліорації в рибогосподарському басейні (або регіоні запланованої діяльності); соціально-економічних та інших умов у районі запланованої діяльності; економічній оцінці варіантів відновлювальних заходів. 

Відновлювальні заходи здійснюються за допомогою штучного відтворення водних біоресурсів для відновлення порушеного стану їх запасів, рибогосподарської меліорації водних об'єктів для відновлення порушеного стану місць розмноження, зимівлі, нагулу, шляхів міграцій водних біоресурсів, акліматизації (реакліматизації) водних біоресурсів для відновлення порушених в результаті здійснення господарської та іншої діяльності запасів окремих видів водних біоресурсів або створення нових, розширення або модернізація існуючих виробничих потужностей, що забезпечують виконання таких заходів. 
Очевидно, що підприємство, яке планує виконувати роботи, у ході яких буде заподіяна шкода водним біоресурсам, повинно мати можливість компенсувати цю шкоду різними шляхами: або виконати меліоративні роботи власними силами, або замовити проведення робіт зі штучного відтворення, рибогосподарської меліорації, акліматизації водних біоресурсів спеціалізованому рибогосподарському підприємству, або перерахувати необхідні компенсаційні кошти до спеціального компенсаційного фонду для рибного господарства.

Особливо обговорено, що при плануванні відновлювальних заходів за допомогою створення нових, розширення або модернізації існуючих потужностей, що забезпечують проведення таких заходів, витрати на відновлення порушеного стану водних біоресурсів визначаються капітальними вкладеннями в компенсаційний об'єкт та експлуатаційними (операційними) витратами, необхідними для проведення відновлювальних заходів на цьому об'єкті.

Проте, Проект методики (2016) містить і певні недоліки.
Найбільшим недоліком наданого Проекту методики (2016) є відсутність додатків, що містять коефіцієнти, які характеризують біопродукційні процеси у водних об'єктах за основними рибогосподарськими басейнами, і коефіцієнти поповнення промислового запасу (промислового повернення) від ікри, личинок, молоді водних біоресурсів за основними рибогосподарськими басейнами. Дані додатки являються найважливішою невід'ємною частиною діючої «Тимчасової методики оцінки збитку, що наноситься рибним запасам внаслідок будівництва, реконструкції та розширення підприємств, споруд та інших об'єктів і проведення різних видів робіт на рибогосподарських водоймах», затвердженої в 1989 році Мінрибгоспом СРСР і Держкомприроди СРСР а також сучасної російської «Методики обчислення розміру шкоди, заподіяної водним біологічним ресурсам» (частина III), затвердженої Наказом Федерального агентства з рибальства від 25 листопада 2011 N 1166. Розрахунки, які проведені без застосування затверджених коефіцієнтів, можуть бути визнані недійсними і оскаржені в різних інстанціях.
Серйозною проблемою є та обставина, що діючі коефіцієнти, які наведені у «Тимчасової методиці ...» (1989), в значній мірі застаріли, а використання коефіцієнтів з російської «Методики обчислення розміру шкоди...» (2011), не у всіх випадках коректно.

З урахуванням змін, що відбулися за останні десятиліття, видової і розмірно-масової структури планктонних угрупувань Чорного моря для даного басейну повинні бути переглянуті показники використання кормової бази фіто- і зоопланктону рибами (коефіцієнт К3). Так, за останніми відомостями, значення коефіцієнта К3 для чорноморського планктону приблизно вдвічі нижчі за ті, що встановлювалися Додатком 6 «Тимчасової методики ...» (1989 р.).
Доцільно також встановити різні показники використання кормової бази фітопланктону К3 для риб-планктофагів і організмів зоопланктону (для зоопланктонних організмів-споживачів фітопланктону цей коефіцієнт значно вищий, ніж для риб-планктофагів).

З огляду на існуючий розкид значень показників Р/В і К3 залежно місця проведення робіт, сезону робіт, складу водних біоресурсів та їх кормової бази в зоні робіт, в ряді випадків доцільно не встановлювати жорсткі значення цих коефіцієнтів, а вказувати лише допустимий розмах їх коливань. При цьому конкретні значення коефіцієнтів при розрахунку збитку будуть визначатися фахівцями профільних наукових організацій на підставі проведених досліджень.

Аналогічним чином, з урахуванням екологічних та інших змін, що відбулися, повинні бути переглянуті коефіцієнти промислового повернення від ікри, личинок і молоді промислових риб в рибогосподарських водоймах (Додаток 5 «Тимчасової методики ...», 1989 р.). За результатами досліджень останніх років для ряду промислових видів в багатьох водних об'єктах значення коефіцієнтів промповернення, які встановлені у «Тимчасової методиці ...», видаються завищеними.

Також у наданому Проекті методики  пропущені відповідні пункти, які визначають порядок розрахунку експлуатаційних витрат (відповідні пп. 62-64 російської «Методики обчислення розміру шкоди…», 2011 р.).

Очевидно, що останній варіант Проекту методики (2016), незважаючи на суттєві нововведення і удосконалення, ще досить далекий від досконалості. Необхідно продовження роботи з його подальшого  коректування,  що у підсумку, приведе до створення ефективного нормативного документа, якій забезпечує  максимально коректну і точну оцінку впливу господарської діяльності на водні біоресурси і визначення його адекватної компенсації. 

